

“推动人类文明不断发展繁荣”

本报记者 韩 硕 谢亚宏 任 彦

“对于促进世界和平与发展具有重要意义”

爱琴海畔，希腊最古老的大学——雅典大学，绿树掩映，春光正好。中希文明互鉴中心成立仪式2月20日在这里举行。近日，中国国家主席习近平复信雅典大学维尔维达基斯教授等希腊学者，祝贺中希文明互鉴中心成立。复信在希腊引发热烈反响。接受本报记者采访的人士表示，习近平主席站在人类文明发展的高度，阐释了文明交流互鉴的深刻意义，为人类破解时代难题贡献中国智慧，进一步夯实推动构建人类命运共同体的人文基础。

“这对我们所从事的工作而言是极大的支持”

“收到习近平主席给我们的复信，我们真是太幸运了！非常感谢习近平主席对我们工作的支持和鼓励！”雅典大学哲学与科学史系教授维尔维达基斯是信件发起人之一，说起收到复信时的心情，他至今难掩兴奋：“我们给习近平主席写信介绍了中心的筹备情况和发展规划，希望向习近平主席报告这个好消息，分享这份喜悦！”

2019年习近平主席对希腊国事访问期间，同希腊领导人共同倡导文明交流互鉴。访后，双方积极落实领导人共识，筹建中希文明互鉴中心。维尔维达基斯说：“习近平主席在复信中强调文明交流对于中希两国以及世界发展的意义，展现出一位大国领导人的深邃思想和远见卓识。”

信件的另一位发起人、帕特雷大学哲学系教授帕夫洛斯·康托斯表示：“收到习近平主席的复信，是无上的荣耀。习近平主席说，现在，两国建立中希文明互鉴中心，致力于推动中希文明交流互鉴、促进各国文明发展，具有十分重要的历史和时代意义。我和希腊文化及教育界同行都覺得深受鼓舞，这对我们所从事的工作而言是极大的支持。”

康托斯认为，当今世界正面临百年未有之大变局，加强人文交流和文明互鉴，能化解矛盾、消弭隔阂，是理解其他国家文明和人民最重要的方式之一。“这不仅对促进中希交流意义重大，对加强各种文明交流互鉴也很重要，它有助于推动构建人类命运共同体。希中两大文明的对话将成为世界典范。”

“中心的工作将马上开展起来，一批希中学者将奔赴对方国家开展研学活动，在提升学术水平、丰富研究成果的同时，不断促进民心相通。”维尔维达基斯表示，相信未来希中人文交流会更加顺畅，双方务实合作将取得更多成果。

“展现出中国对不同文明兼容并蓄、开放包容的态度”

萨洛尼卡亚里士多德大学是中希文明互鉴中心的希方合作高校之一，该校孔子学院希方院长罗拉·佐卡里多在中心成立仪式现场聆听了习近平主席的复信。她深有感触地说：“听到中心成立的消息后，许多希腊学生都表现出浓厚兴趣，纷纷前来询问如何参与中心活动。我们会为中心发展贡献全部力量。”

“习近平主席的复信令我们倍感振奋，也让我们对进一步加强希中文化交流充满信心和期待。”雅典大学副校长迪米特里·卡拉迪马斯介绍，过去十年，约有2000名希腊学生在雅典大学外语系注册学习中文，约有630名中国学生在现代希腊语教学中心学习希腊语。中国多所设有希腊语系的高校与雅典大学签订了合作协议。2023年，“中国—希腊文明比较”联合硕士项目即将迎来首批学员。

毕业于雅典大学法学院的埃莱尼·祖纳库现在是一名法官，她非常喜欢中国文化，正利用业余时间学习中文。“习近平主席的复信让希腊年轻人深受鼓舞，进一步拉近了希中两大文明古国的距离，增进了两国人民的感情。”她表示，将努力学习中文，争取早日到中国去学习交流，近距离感受中华文明的博大精深。

“读到这封复信时，我的脑海中浮现出2019年习近平主席对希腊进行国事访问时的情景。”雅典大学古希腊考古、历史和文学学士专业英语教学部主任埃莱尼·卡拉曼伦戈对本报记者说，当时，习近平主席在希腊《每日报》发表题为《让古老文明的智慧照鉴未来》的署名文章，在希腊各界引发强烈共鸣。“习近平主席的复信再次强调了文明交流互鉴对于促进人类社会发展的意义。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。复信体现了对传承和发展人类文明的重视，对于促进世界和平与发展具有重要意义。只要坚持兼容并蓄、开放包容，就能推动人类文明不断繁荣。”

“尽管相距数千公里，但希中两国之间的友谊纽带和文明联结日益深厚。正如习近平主席所指出的，中希文明蕴含的价值观、世界观、宇宙观、人生观、科学观、文化观等博大精深、历久弥新，一定能够为人类破解时代难题、推动构建人类命运共同体提供重要的精神指引。”希腊教育和宗教事务部副部长安吉洛斯·西里戈斯表示。

“展现出中国对不同文明兼容并蓄、开放包容的态度”

“习近平主席给希腊学者复信，展现出中国对不同文明兼容并蓄、开放包容的态度。”希腊国际问题学者乔治·佐戈普鲁斯表示，2019年，习近平主席访问希腊时强调了文明交流互鉴的重要意义，希腊学者深受启发。不同文明只有加强对话，互学互鉴，各国才能携手共建美好世界，让文明的光芒熠熠生辉。

希腊副总理皮克拉梅诺斯表示，希中文明互鉴中心的成立意义重大，期待加强两个伟大的古老文明之间的比较研究，拉紧两国学生学者间的联系，促进两国人民更好了解彼此，推动各领域务实合作向前发展。

“我从这封信中感受到习近平主席对加强文明交流互鉴事业的大力支持。”希腊教育和宗教事务部前负责高等教育事务的秘书长阿波斯托利斯·季米特罗普洛斯说：“交流互鉴是文明发展的本质要求。正如习近平主席所强调的，我们要促进人类社会发展、共同构建人类命运共同体，就必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容，让一切文明的精华造福当今、造福人类。”

“在新媒体技术持续发展和新社交平台不断涌现的当下，不同国家和民族之间的互动愈发频繁。我们要以开放的心态和开阔的视野，兼容并蓄、开放包容，这样人类文明就会不断发展繁荣。”雅典大学校长萨诺斯·季莫普洛斯表示。

刚刚过去的2022年是中希建交50周年，也是中希文化和旅游年。一系列内容丰富、形式多样的庆祝活动深化了两国之间的务实合作和人文交流，巩固了两国人民的友谊。雅典中国文化中心主任任刃表示，2019年，习近平主席在希腊《每日报》发表的署名文章《让古老文明的智慧照鉴未来》中指出，要促进文化交流合作，办好雅典孔子学院和雅典中国文化中心，持续扩大两国人员交往，从两国悠久的文明中汲取源源不断的滋养，做文明对话的表率。这些年来，通过不断加强文明对话和人文交流，中希两国人民走得更近、更亲。

“未来，中心将围绕联合人才培养、科学研究、社会服务和中外人文交流开展各项工作，以学生和学者的双向流动促进中国—希腊、中国—欧洲的民心相通，推动实施共建‘一带一路’倡议，推动构建人类命运共同体。”中希文明互鉴中方秘书长王勇表示，将与希方携手努力建设好中心，不断推动中希文明交流互鉴、促进各国文明发展。

和音

中国将继续与各国携手，弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观，让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带，为推动构建人类命运共同体贡献文明力量

“我们要促进人类社会发展、共同构建人类命运共同体，就必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容，让一切文明的精华造福当今、造福人类。”近日，习近平主席复信雅典大学维尔维达基斯教授等希腊学者，祝贺中希文明互鉴中心成立。习近平主席的复信高度评价了中希建立文明互鉴中心的重大意义，再次倡导各文明加强交流互鉴，用好一切文明的精华，化解人类文明面临的突出矛盾和问题，必将有力引领百年变局下多元文明共生，推动构建人类命运共同体。

中华文明源远流长，古希腊文明影响深远。纵观历史，中希两大文明始终相互欣赏、相互借鉴，向世界展示了伟大古老文明的和合之美。中希文明蕴含的价值观、世界观、宇宙观、人生观、科学观、文化观等博大精深、历久弥新，为人类破解时代难题、推动构建人类命运共同体提供了重要的精神指引。希腊教育和宗教事务部副部长安吉洛斯·西里戈斯在中希文明互鉴中心成立仪式上表示，尽管希中两国相距数千公里，但两国之间的友谊纽带以及文明和历史的紧密联系众所周知。

多样性是世界的基本特征，也是人类文明的魅力所在。习近平主席强调，在人类历史的漫长进程中，各民族创造了具有自身特点和标识的文明，共同构成人类文明绚丽多彩的百花园。文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。中方主张树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴

让一切文明的精华造福当今、造福人类

超越文明冲突、文明共存超越文明优越，为人类文明发展进步指明了方向，为推动构建人类命运共同体汇聚起重要力量。“我非常赞赏构建人类命运共同体理念以及中国为此付出的重要努力。”希腊前总理乔治·帕潘德里欧表示，“君子和而不同”等观点表明，寻求在和谐中为实现共同目标而携手努力的观念早已深深植根于中华文明之中。

当今世界正面临百年未有之大变局，化解人类面临的突出矛盾和问题，需要依靠物质的手段攻坚克难，也需要依靠精神的力量诚意正心。面对“世界怎么了，我们怎么办”的时代之问，从人类一切优秀文化和智慧中汲取营养，比以往任何时候都更为迫切、更为重要。从提出坚守和弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，为国际社会加强团结提供共同价值纽带，到践行和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，努力把“一带一路”建设成文明之路；从倡导各国秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，推动构建均衡、有效、可持续的安全架构，到提出“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰”重要论断，积极推动建设全球生态文明……和衷共济的中国智慧、和合共生的中国方案为破解时代难题提供了智慧之钥。

对待不同文明，需要比天空更宽阔的胸怀。历史已经充分证明，各文明都是平等的，都是人类文明创造的成果。只有彼此交流互鉴、取长补短、共同进步，才能为人类文明进步、世界和平发展提供强大动力。在和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重的当下，个别国家的一些鼓噪“文明优越”“文明冲突”，这种二元对立的错误思维是对其他文明的不尊重，只会阻碍人类文明进步。个别国家炮制“民主对抗威权”虚假叙事，拼凑所谓“价值观联盟”，只会给世界埋下冲突对抗的种子。

天下为公，正道致远。展望未来，中国将继续与各国携手，弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观，让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带，为推动构建人类命运共同体贡献文明力量。

实的政治、经济和文明基础，有着总结历史经验后的从容和清醒，更因为我们共同支持的世界多极化和国际关系民主化符合时代发展潮流，符合大多数国家愿望。中方愿同俄方一道，保持战略定力，深化政治互信，加强战略协作，拓展务实合作，维护两国的正当利益，为促进世界和平与发展发挥两国的建设性作用。

普京就王毅转达对习近平主席的诚挚问候。他表示，中共二十大为中国发展开辟了新前景。当前俄中关系朝着既定目标前进，双方各领域合作以及在上合、金砖等多边组织中的协调富有成果，在国际事务中加强团结协作，对推动国际关系民主化和国际格局的平衡稳定具有重要意义。

双方就乌克兰问题深入交换意见。王毅表示，赞赏俄方重申愿通过对话谈判解决问题。中方将一如既往秉持客观公正立场，为政治解决危机发挥建设性作用。

方牵头人会晤。

双方就当前国际战略形势进行了讨论，表示愿共同践行真正的多边主义，反对一切形式的单边霸凌行径，推动国际关系民主化和世界多极化。

双方同意继续加强在多边框架内合作，为完善全球经济治理作出更多努力。双方认为应坚决维护亚太和平稳定，反对引入冷战思维、集团对抗和意识形态对立。

双方还就乌克兰问题等交换了意见。

识”处理缅甸问题。

秦刚转达了习近平主席对佐科总统的亲切问候，表示中方愿同印尼方一道，以两国元首重要共识为指引，坚持高层引领、坚持战略对接、坚持大国协作，在追求现代化的道路上共同发展。双方要全力保障雅万高铁如期建成通车，打造更多“一带一路”合作旗舰项目。中方愿进口更多印尼大宗商品和优质农渔产品，鼓励优秀中企企业参与印尼重大基建项目。

秦刚表示，百年变局深刻影响亚太地区。形势越是复杂，中国和东盟越要加强团结合作，维护本地区和平稳定和发展繁荣。中方全力支持印尼发挥东盟轮值主席国作用，引领推动东盟共同体建设和东亚合作取得更大成果，将一如既往支持东盟中心地位，通过“东盟方式”解决缅甸问题。

访问期间，秦刚同印尼外长蕾特诺共同主持中印尼双边合作联委会第四次会议，分别会见印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特和东盟秘书长高金洪。

俄罗斯总统普京会见王毅

本报莫斯科2月22日电（记者隋鑫、肖新新）当地时间2023年2月22日，俄罗斯总统普京在莫斯科会见中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅。

王毅向普京转达习近平主席的亲切问候。王毅表示，去年底，习近平主席同总统先生举行重要视频会晤，为新的一年双边关系指明了方向。

王毅说，当前国际形势复杂严峻，但中俄关系历经国际风云考验，成熟坚韧、稳如泰山。危机和乱象虽时常出现在我们面前，但挑战和机遇并存，这就是历史的辩证法。中俄新时代全面战略协作伙伴关系从不针对第三方，也不受第三方干扰，更不接受第三方的胁迫。因为中俄关系有着坚实的民意基础。

王毅表示，当前国际形势复杂严峻，但中俄关系历经国际风云考验，成熟坚韧、稳如泰山。危机和乱象虽时常出现在我们面前，但挑战和机遇并存，这就是历史的辩证法。中俄新时代全面战略协作伙伴关系从不针对第三方，也不受第三

三方干扰，更不接受第三方的胁迫。因为中俄关系有着坚实的民意基础。

王毅表示，当前国际形势复杂严峻，但中俄关系历经国际风云考验，成熟坚韧、稳如泰山。危机和乱象虽时常出现在我们面前，但挑战和机遇并存，这就是历史的辩证法。中俄新时代全面战略协作伙伴关系从不针对第三方，也不受第三

三方干扰，更不接受第三方的胁迫。因为中俄关系有着坚实的民意基础。